

История санитарно-эпидемиологической службы в Ростовской области

С 1750 года проводится создание и совершенствование санитарной охраны границ – «Карантинов». В 1749 году императрица Елизавета Петровна подписывает Указ об организации Темерницкой таможни, с которой и берет начало город Ростов-на-Дону. В августе 1776 года по распоряжению Екатерины II был создан Главный Карантин Приазовья, который был устроен в западной части мыса Таган Рог и представлял собой целый поселок. По своей отлаженной системе Карантин в Таганроге считался одним из лучших в России. Его штат занимался наблюдением за прибывшими моряками, здесь выявлялись и лечились больные, проводились дезинфекционные мероприятия.

В 1874 году был образован в городе Ростове санитарный комитет, к обязанностям которого относились не только наблюдения за соблюдением жителями чистоты и опрятности во дворе и на улице, но и за продажей на рынках, в лавках и в трактирных заведениях разных продуктов.

В 1886 году организован первый оспопрививатель.

1918-1921 годы – создание учреждений для борьбы с эпидемиями в Ростове-на-Дону и Таганроге. Уже в это время существует Бактериологический институт (в настоящее время Ростовский научно-исследовательский институт микробиологии и паразитологии).

1922-1932 годы – формируются и укрепляются санитарные органы страны и Дона: издается Декрет «О санитарных органах республики» (1922 г.). В г. Ростове-на-Дону в 1923г. появляется Дом санитарного просвещения Донского отдела здравоохранения. Санитарное обеспечение организуется по принципу санитарных участков, противоэпидемическая работа - на специализированных станциях: противомаларийных, противочумных. Также в 1923 году в г. Ростове-на-Дону организовывается дезинфекционная станция.

В октябре 1930 года в качестве самостоятельного учреждения появляется Ростовский-на-Дону медицинский институт. В числе первых 3 факультетов здесь организован и санитарно-гигиенический факультет.

В 1934г. на Дону организованы санитарные инспекции взамен санитарных бюро. В июне 1934 года решением Совета Труда и Оборона для ликвидации очага чумы на территории Северо-Западного Прикаспия был основан Ростовский-на-Дону научно-исследовательский противочумный институт.

В период Великой Отечественной Войны на фронте и в тылу санитарные врачи и эпидемиологи системно и самоотверженно проводили мероприятия по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия.

В 1949-1955 годах произошло образование единой комплексной санитарно-эпидемиологической службы и усиление ее организующей роли в планировании и координации профилактической работы. Проведены мероприятия по объединению государственной санитарной инспекции и санитарных подразделов в единое учреждение - санитарно-эпидемиологическую станцию. Именно в эти годы создаются санэпидстанции в Ростове-на-Дону, Таганроге, Азове и других населенных пунктах Ростовской области. Появляется должность главного санитарного врача области.

В 1956-1991 годы продолжалось совершенствование форм и методов работы санитарных органов по усилению функций государственного контроля, укреплялась материально-техническая база лабораторных подразделений, внедрялись новейшие технологии, повышался профессиональный уровень специалистов.

1992-2004 годы - характеризуется обретением санитарной службой статуса федеральной, усилением надзорных функций и углублением работы по анализу состояния здоровья населения в связи с факторами окружающей среды.

В 2005 году в рамках административной реформы была проведена реорганизация службы, в стране появилась новая организация – Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор), осуществляющая функции по контролю и надзору в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей и потребительского рынка.

В 2022 году, к столетию Службы, профессиональный праздник приобрел статус государственности, распоряжением Правительства Российской Федерации учрежден День федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора. Праздничной датой назначено 15 сентября.

Сегодня в Ростовской области работают следующие органы и организации Роспотребнадзора: Управление Роспотребнадзора по Ростовской области, ФБУЗ Центр Гигиены и Эпидемиологии в Ростовской области, ФКУЗ Ростовский-на-Дону противочумный институт Роспотребнадзора, Ростовский Научно-Исследовательский Институт Микробиологии и Паразитологии.

